Mivel X és Y ugyanabban a pillanatban indulnak, tovibba sebességiik és palyajuk hossza is egyenls — ti. a kocka
élének 4-szerese —, azért mozgasukat egyszerre is fejezik be.Egyidejtileg érkeznek palyaik masodik, harmadik és negyedik
szogpontjaba is. Két kockaél befutdsa utdn X is, Y is C-ben van (1. 4dbra), ebben a helyzetben az XY szakasz Z
felezGpontjat azonosnak vessziik X-szel és Y-nal, tehat Z a C-ben van. Z az AB’ lapbeli 4tl6 E felez6pontjabol indul
és végiil ide tér vissza, a mozgas elsd, ill. harmadik negyedében pedig a BC’ 4tlo F, ill. a DB 4tlé G felez6pontjaban
van. Megmutatjuk, hogy Z palyaja — mértani helye — az EFCG négyszog keriilete.
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1. dbra

Legyen X egy bizonyos pillanatban az AB él egy kozbiils6 X pontjaban. Ugyanekkor Y a B'C” él azon Y; pontjaban
van, amelyre B'Y; = AX;. Tekintsiik azt a sikot, amely atmegy az X1, Y1, B’ pontokon, messe ez az AC 4tlét V-ben.
Ekkor X1V || BC, mert stkunk az ABCD és A'B'C'D’ parhuzamos sikokat az X1V és B'Y; egyenesekben metszi,
B'Y; viszont parhuzamos BC-vel. Igy AX,V egy derékszogi egyenls szart haromszog, XV = AX, tehat az X,V és
B'Y; szakaszok iranyukon feliil hosszukban is megegyeznek. Ezért az X, VY1 B’ négyszdg paralelogramma, ennélfogva
XY atlojanak Z; felezépontja — a kiszemelt pillanatban éppen itt van a Z mozgd pont — B’V 4tlét is felezi. Végiil a
B'V szakasz Z; felez6pontja mindig az EF szakaszon van, mert B'V az ACB’ haromszog B’ csticsat koti 6ssze az AC
oldal V pontjaval, EF pedig az el6rebocsatottak szerint ennek a haromszognek AC-vel parhuzamos kozépvonala (F' a
B'C-t is felezi). Amig tehat X leirja AB-t, addig V (ugyancsak egyenletes, de X-énél V/2-sz6r nagyobb sebességgel)
leirja AC-t, Z pedig EF-et.

Az EF szakasz minden Z; pontja el6all az XY szakasz egy helyzetébdl: a megfelels V-t B'Z; metszi ki AC-bdl,
Xi-et pedig V-nek AB-n levé vetiilete adja — magan a szakaszon van —, ezzel Y] is meg van hatéarozva, éspedig a B'C’
szakaszon.

Mozgasuk méasodik szakaszaban X és Y a BCC’' B’ sikban mozognak, barmely id6pillanatban elfoglalt X5, Y5 hely-
zetiikre BXy = C'Y;. Igy C X5 = CYs, a CX,Y; derékszogi haromszog egyenls szart, az XoYs atfogd Zo felezépontjan
— Z-nek pillanatnyi helyzetén — az XoCYs szog felezbje is atmegy, tehdt XoCZo<t = 45°, igy Zs a CB’ 4atlén van,
pontosabban annak F'C szakaszan.

Az FC szakasz minden Z, pontja kiadodik XY egy helyzetébdl, ennek végpontjait a Zs-n at FC-re allitott
merdleges metszi ki BC-bél, ill. C'C-bél.

X és Y mozgasanak harmadik szakasza, a CD, ill. CB szakasz leirdsa, az ABCD sikban folyik le. A masodik
szakaszéhoz hasonlé meggondolas mutatja, hogy ebben az idszakban Z a C'G szakaszt irja le.

2. dbra



Végiil a mozgas negyedik szakasza az elsd szakaszhoz hasonld, mert X-nek és Y-nak ez alatt leirt DA, ill. BB’ pa-
lyaszakaszai ugyanolyan kolcsonos helyzetben vannak, mint az els6 idgszak AB, ill. B'C’ szakasza (2. dbra): egyméasba
vihetok at azzal a forgassal, amelynek tengelye az A'C testatld és amely D-t B-be viszi 4. Az A’A, A’B’, A’D’, ill.
CB, CC’, CD ugyanis egymésra merdlegesek, a tengellyel pedig a kocka szimmetridja miatt egyenls szdget zarnak be.
Igy a mondott forgas egymasba viszi at Gket, tehat a tengelyre nem es6 végpontjaikat is.

A mértani hely gyanant kapott EFCG négyszog paralelogramma, mert FF parhuzamos és egyenls az AC lapbeli
atlo felevel, GC-vel. Az FC oldal is ekkora, ezért a mértani hely rombusz alaka. (Kénnyt belatni azt is, hogy hegyes
szoge 60°-0s. Ugyanis FG atlojanak és EG oldalanak végpontjai egyarant két szomszédos kockalap kbzéppontjai.)
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